
       

 

 

SİGORTA ŞİRKETLERİ TARAFINDAN GERÇEKLEŞTİRİLEN 
RÜCU VE SOVTAJ İŞLEMLERİNDE BSMV 

______________________________________________________________ 
 

  Sirküler No: 2022/88 
   İstanbul, 11.10.2022   
_______________________________________________________________ 

 

11 Ekim 2022 tarih ve 31980 sayılı Resmî Gazete ‘de yayımlanan 92 Seri 
No.lu Gider Vergileri Genel Tebliği ile sigorta şirketleri tarafından rücu ve sovtaj 
işlemleri sonucunda lehe alınan paraların Banka ve Sigorta Muameleleri Vergisi 
(BSMV) yükümlülüğüne ilişkin açıklamalara yer verilmiştir.  

Bilindiği gibi sigorta sektörü uygulamalarında sovtaj olarak adlandırılan işlemde, 
sigortalının onayıyla sigorta şirketi hasarlı mal üzerinde hak sahibi olabilmekte ve 
satılan maldan elde ettiği geliri, sigortalıya ödemesi gereken tazminat bedelinden 
düşmektedir.  

Sovtaj konusu öteden beri tartışılmış, vergi tarhiyatlarına konu olmuş ve ihtilaflar da 
Yargı’ya intikale etmişti. 

Bugün yayımlanan Tebliğ ile yaşanan sorunlar çözülmüştür.  

Tebliğde;  

• Sigorta şirketlerinin rücu ve sovtaj işlemleri sonucunda nakden veya hesaben 
lehe aldığı paralar üzerinden yürürlükteki oranlara göre BSMV hesaplamaları 
gerektiği, 

 

• Söz konusu işlemlerde BSMV matrahının, sigorta şirketleri tarafından tahsil 
edilen/edilecek rücu veya sovtaj bedeli ile daha önce tahakkuk ettirilen rücu 
veya sovtaj değeri arasındaki fark olduğu, 

 
belirtilmektedir. 
 
Sigorta kapsamında olan bir malın kaza sonucu hasar görmesi halinde, sigorta şirketi 
ile sigortalı arasında anlaşma yapılarak, hasarlı malın satışı yapılabilmektedir.  

Bu açıklamalar çerçevesinde Tebliğde yer alan ifadeden anlaşılması gereken sonuç; 
sovtaj bedeli, satış öncesi sigortalıya tazminat olarak ödenmesi öngörülen 
tutarın üzerinde gerçekleşirse, bu fark üzerinden BSMV doğacak, aksi halde 
BSMV hesaplanması söz konusu olmayacaktır.  
 
 
 

 



 

 

Diğer taraftan; Sigorta şirketlerince sovtaj bedeli ödenmeyerek hurda veya hasarlı 
malların sigortalıya bırakılması ve sigortalı tarafından bizzat satılması işlemlerinde 
sigorta şirketlerince gerçekleştirilen bir muamele olmadığından, bu tür işlemlerde 
BSMV tabi hesaplanmayacaktır. 

Tebliğde özü itibariyle; sadece hurda veya hasarlı malların satış bedeli ile daha 
önce tahakkuk ettirilen sovtaj değeri arasındaki fark var ise bunun üzerinden 
BSMV hesaplanması gerektiği ifade edilmektedir. 
 

Tebliğ, yayım tarihinde (11 Ekim 2022) yürürlüğe girmiştir. 

 

Bilgilerinize sunulur. 

 

Saygılarımızla. 

 

RSM Turkey Arkan Ergin Yeminli Mali Müşavirlik A.Ş. 
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